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2.8 Ελαιιαθηά πραγκαηηθά βάζε - δεδοκέλες  
      Παροτή Q θαη Εηδηθή Ελέργεηα ΗΕ - Πξόβιεκα Ђ5 

 
2.8.1  Γεληθά ζηνηρεία 
 

 Σηα δύν πξώηα βαζηθά πξνβιήκαηα αζρνιεζήθακε κε ηνλ ππνινγηζκό ηνπ 
θξίζηκνπ βάζνπο, δειαδή ηεο δηπιήο ξίδαο ηεο εμίζσζεο (3) – (βι. 2.1.2).  
Δδώ ζα γεληθεύζνπκε κε ηνλ ππνινγηζκό ησλ δύν ελαιιαθηώλ βαζώλ. 
Υπελζπκίδεηαη όηη: 
 

o Έλα ελαιιαθηό βάζνο: ΥΕ1 είλαη κηθρόηερο από ην θρίζηκο βάζος yθ(Q)  
γηα ηε δεδνκέλε παξνρή Q θαη ε ροή κε απηό είλαη σπερθρίζηκε – Σρήκα 1α. 
 

o Έλα ελαιιαθηό βάζνο: ΥΕ2 είλαη κεγαιύηερο από ην θρίζηκο βάζος yθ(Q)  
γηα ηε δεδνκέλε παξνρή Q θαη ε ροή κε απηό είλαη σποθρίζηκε – Σρήκα 1β. 
 

 
 

 Σηα ζύλζεηα – πξαθηηθά πξνβιήκαηα, ηα νπνία ζα ρεηξηζηνύκε ζε επόκελα 
Κεθάιαηα είλαη ζπλήζσο γλσζηό ην πνην από ηα δύν βάζε ΥΕ1 ή ΥΕ2 επηζπκνύκε 

λα ππνινγίζνπκε. Δδώ παξνπζηάδεηαη ζπλνιηθώο ε κεζνδνινγία θαη νη ηδηαίηεξεο 
δηαδηθαζίεο ππνινγηζκνύ θαζελόο από ηα δύν ελαιιαθηά βάζε.  
 

o Σε όιεο ηηο πεξηπηώζεηο προεγείηαη ν σποιογηζκός ηνπ θρηζίκοσ βάζοσς 

yθ(Q) – γηα ηε δεδνκέλε παξνρή από ην Πξόβιεκα Ђ1 (βι. 2.5). 

 

o Τνλίδεηαη όηη εθ’ εμήο γηα ιόγνπο νηθνλνκίαο θαη απιόηεηαο ηα βάζε ΥΕ1 θαη 
ΥΕ2 ζα ζπκβνιίδνληαη σο Υ1 θαη Υ2. 
 

 Σηε ζρέζε (3): 
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Q
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 

 
 νη δύν όξνη Y  θαη 
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Q

2 g E 
  

 

έρνπλ ζεκαληηθώο δηαθορεηηθή αριθμητική βαρύτητα αλαιόγσο ηνπ 
ραξαθηεξηζκνύ ηεο ξνήο σο σπερθρίζηκες ή σποθρίζηκες θαη ηεο εγγύηεηας 

ηνπ βάζνπο Υ κε ην θξίζηκν βάζνο yθ(Q).  
Τνύην δηεπθνιύλεη ηηο δηαδηθαζίεο ππνινγηζκνύ κε αξηζκεηηθή πξνζέγγηζε. 
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 Όηαλ ην δεδνκέλν ΗΕ είλαη αρκούνηως μεγαλύηερο από ην ΗEmin - δειαδή ηα 
πξνο ππνινγηζκό Υ1 ή Υ2 έρνπλ ηηκή αρκούνηως απέτοσζα από ην yθ(Q):  
 

o Σηελ ππεξθξίζηκε ξνή: μικρά βάθη – μεγάλες ηατύηηηες είλαη:  
 

2
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o Σηελ ππνθξίζηκε ξνή: μεγάλα βάθη – μικρές ηατύηηηες είλαη:  
 

2
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2(Y )

Q
Y

2 g E
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 
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2 EY H  

 

 Όηαλ ην δεδνκέλν ΗΕ είλαη ολίγον μεγαλύηερο από ην ΗEmin - δειαδή ηα πξνο 

ππνινγηζκό Υ1 ή Υ2 έρνπλ ηηκή ολίγον απέτοσζα από ην yθ(Q):  
 

o Σηελ ππεξθξίζηκε ξνή είλαη: 1Y y


  

 

o Σηελ ππνθξίζηκε ξνή είλαη: 2Y y


  

 

 Πξνζνρή! Σηα πξαγκαηηθά πξνβιήκαηα αποθεύγεηαι γηα ηερληθνύο ιόγνπο ν 

ζρεδηαζκόο γηα ηηκέο πξαγκαηηθώλ βαζώλ, νη νπνίεο ηείλνπλ είηε ζην θξίζηκν 
βάζνο, ή βεβαίσο ζε πνιύ κηθξό - μηδενικό βάζνο! 

Δπνκέλσο, νη παξαθάησ πξνηεηλόκελεο δηαδηθαζίεο θαη ηα όξηα αθξίβεηαο – 
πξνζέγγηζεο ησλ ππνινγηζκώλ (ζπλήζσο 1~ 5%) έρνπλ θπξίσο αμία κόλν γηα 
κανονικές – ελδηάκεζεο ηηκέο. 

Σεκεηώλεηαη θαη ν επηπιένλ πεξηνξηζκόο ζηα πξαγκαηηθά πξνβιήκαηα ησλ ηηκώλ 
ηνπ βάζνπο ξνήο ζε θπθιηθέο δηαηνκέο: Υ2 /d < 0,7. 

 

 Σε όιεο ηηο πξνηεηλόκελεο πξνζεγγηζηηθέο δηαδηθαζίεο ππνινγηζκνύ ησλ Υ1 θαη Υ2 
ην αποδεθηό όρηο ζύγθιηζες νξίδεηαη σο ζρεηηθή δηαθορά δύν δηαδοτηθώλ 
ηηκώλ. 

Οη ηηκέο Υ1λ+1 ή Υ2λ+1 είλαη απνδεθηέο όηαλ:  
 

o 
1 1 1

imit

1

Y Y
L %
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 




  (55α) 

 

o 
2 1 2

imit

2

Y Y
L %

Y

 




  (55β) 

 

o Τν όρηο Limit  ορίδεηαη θαηά περίπηωζε θαη γεληθώο είλαη: 1< Limit < 5 
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2.8.2  Οξζνγσληθή δηαηνκή κε πιάηνο b  
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Υπνινγηζκόο  Υ1 – σπερθρίζηκε ξνή: 

1/2
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 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο 
11 1 EY H    (57α) 
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 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή: 

1/2

1
12

E 11
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Y

H Y

 
  

 
 (57β) 

 

 Διέγρνπκε: 
12 11

11

Y Y
1%

Y


  (55α) 

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ηεο (57), έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55α). 
 

Υπνινγηζκόο  Υ2 – σποθρίζηκε ξνή: 1
2 1 E 2

1

A
Y H

Y




   (58) 

 

 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο: 21 2 EY H    (58α) 
 

E

y

H
  0,67 0,65 0,63 ≥0,62  

21
2

E

Y

H
   0,67 0,77 0,81 

2

E E

y y
1,66 1,07 0,805

H H
 

   
       

   
 

 

 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή: 1
22 E 2

21

A
Y H

Y
   (58β) 

 

 Διέγρνπκε: 
22 21

21

Y Y
1%

Y


  (55β) 

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ηεο (58), έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55β). 
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 Τππνπνίεζε δηαδηθαζίαο: 
 

Q [m3∕ s] ΗΕ [m] b [m] yθ [m] Α1 [m2] yθ /ΗΔ 
      

 

α1 Υ11 [m] Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ13 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 
       

 

α2 Υ21 [m] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ23 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 
       

 
2.8.3  Τξηγσληθή ζπκκεηξηθή δηαηνκή κε θιίζε πξαλώλ z 
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Υπνινγηζκόο  Υ1 – σπερθρίζηκε ξνή: 

0,25
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 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο 11 1 EY H     (60α) 
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 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή: 

0,25

2
12

E 11

A
Y

H Y

 
  

 
 (60β) 

 

 Διέγρνπκε: 
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Y


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 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ηεο (60), έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55α). 

 

Υπνινγηζκόο  Υ2 – σποθρίζηκε ξνή: 2
2 1 E 4
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 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο 21 2 EY H    (61α) 
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 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή: 2
22 E 4

21

A
Y H

Y
   (61β) 

 

 Διέγρνπκε: 
22 21

21

Y Y
1%

Y


  (55β) 

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ηεο (61), έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55β). 
 

 Τππνπνίεζε δηαδηθαζίαο: 
 

Q [m3∕ s] ΗΕ [m] z Α2 [m2] yθ /ΗΔ 
     

 

α1 Υ11 [m] Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ13 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 
       

 

α2 Υ21 [m] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ23 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 
       

 
2.8.4  Τξηγσληθή Με -ζπκκεηξηθή δηαηνκή κε θιίζεηο πξαλώλ z1 , z2 
 

Γηαδηθαζία ηεο ζπκκεηξηθήο δηαηνκήο (βι. 2.8.3), ζέηνληαο όπνπ z ην 1 2z z
z

2


  

 
2.8.5  Τξαπεδνεηδήο ζπκκεηξηθή δηαηνκή κε πιάηνο b θαη θιίζε πξαλώλ z 
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Όπνπ: 

2
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Υπνινγηζκόο  Υ1 – σπερθρίζηκε ξνή: 

1/2
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 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο 11 1 EY H    (63α)  
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 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή: 

1/2

3
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E 11
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zH Y
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 Διέγρνπκε: 
12 11
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Y Y
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Y


  (55α) 

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ηεο (63), έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55α). 
 

Υπνινγηζκόο  Υ2 – σποθρίζηκε ξνή: 3
2 1 E 2
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 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο 21 2 EY H     (64α)  
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 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή: 3
22 E 2

2

21 21
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z
1 Y Y
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 Διέγρνπκε: 
22 21

21

Y Y
1%

Y


  (55β) 

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ηεο (64), έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55β). 

 

 Τππνπνίεζε δηαδηθαζίαο: 
 

Q [m3∕ s] ΗΕ [m] b [m] z yθ [m] Α3 [m2] yθ /ΗΔ 
       

 

α1 Υ11 [m] Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ13 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 
       

 

α2 Υ21 [m] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ23 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 
       

 
2.8.6  Τξαπεδνεηδήο Με -ζπκκεηξηθή δηαηνκή κε πιάηνο b θαη θιίζεηο πξαλώλ z1 , z2 
 

Γηαδηθαζία ηεο ζπκκεηξηθήο δηαηνκήο (βι. 2.8.5), ζέηνληαο όπνπ z ην 1 2z z
z

2


  
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2.8.7  Κπθιηθή δηαηνκή κε δηάκεηξν d 
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Σην ηερληθώο ρξήζηκν πεδίν ηηκώλ ζρεδηαζκνύ 
Y

0,15 0,70
d

   είλαη: 
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Υπνινγηζκόο  Υ1 – σπερθρίζηκε ξνή: 
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 (50α) 

 

 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο: 11 1 EY H    (66α) 
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 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή: 
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 Διέγρνπκε: 
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
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 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ησλ (66) θαη (50α) , έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55α). 
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Υπνινγηζκόο  Υ2 – σποθρίζηκε ξνή: 4
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     

 (50) 

 

 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο: 
21 2 EY H     (67α) 

 

E

y

H
  0,74 0,72 > 0,71  

21
2

E

Y

H
   0,73 0,83 

2

E E

y y
1,83 1,685 0,585

H H
 

   
       

   
 

 

 

2

221 21
21

Y Y
E 0,165 0,81 0,057 d

d d

    
         

     

 (50) 

 

 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή: 4
22 E 2

21

A
Y H

E
   (67β) 

 

 Διέγρνπκε: 
22 21

21

Y Y
2%

Y


  (55β)  

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ησλ (67) θαη (50) , έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55β). 
 

 Τππνπνίεζε δηαδηθαζίαο: 
 

Q [m3∕ s] ΗΕ [m] d [m] yθ [m] Α4 [m5] yθ /ΗΔ 
      

 

α1 Υ11 [m] Δ12 [m
2] Δ12/d

2
  Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 

       
 

α2 Υ21 [m] Υ21 /d Δ12 [m
2] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 
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2.8.8  Σύλζεηε – γεσκεηξηθή δηαηνκή ‡ (ύιε 7νπ εμακήλνπ) 
 

 Πξώην καο κέιεκα είλαη λα πξνζδηνξίδνπκε ζε ποηα δηαηοκή (μικρή ή μεγάλη) 
εκθαλίδνληαη ηα δύν βάζε Υ1 θαη Υ2. Τα θξηηήξηα ιακβάλνπλ ππόςε ην 

ζπλδπαζκό ησλ ζρέζεσλ κεηαμύ ησλ εμήο κεγεζώλ: 
 

o Βάζνο ηεο μικρής δηαηνκήο yκηθρή θαη θξίζηκν βάζνο yθ(Q) - από ην Ђ1. 
 

o Δηδηθή ελέξγεηα ηεο μικρής δηαηνκήο ΗΕκηθρε(Q) θαη Δηδηθή ελέξγεηα ΗΕ. 
 

 Οη ζσλδσαζκοί απηνί νδεγνύλ ζηα ζσκπεράζκαηα ηνπ παξαθάησ πίλαθα: 
 

 ΗΕ <ΗΕκηθρε(Q) 

 

ΗΕ >ΗΕκηθρε(Q) 

yθ(Q) > yκηθρή 

 

Y2  μεγάλη 
 

Y1  μεγάλη 
 

Y2  μεγάλη 
 

Y1  μικρή 

yθ(Q) < yκηθρή 

 

Y2  μικρή 
 

Y1  μικρή 
 

 

Όπνπ:  
2

E 2
Q

Q
H y

2 g E 



 
 

 

 

 Δηο ηε ζπλέρεηα ζα επηθεληξσζνύκε κόλο εηο ηνλ ππνινγηζκό ησλ Υ1 θαη Υ2 όηαλ 
εκθαλίδνληαη ζηε μεγάλη δηαηνκή.  
Πξνθαλώο ν ππνινγηζκόο ηνπο, όηαλ εκθαλίδνληαη ζηε μικρή δηαηνκή, γίλεηαη κε 

ηελ αληίζηνηρε ζηε κνξθή ηεο δηαδηθαζία! 
 

 Όηαλ ε μεγάλη δηαηνκή είλαη ορζογωληθή πξνηείλεηαη αξηζκεηηθή δηαδηθαζία, 

ελώ είλαη δπλαηό λα εθαξκνζζεί θαη ε γξαθηθή κέζνδνο (βι. 2.8.9). 
 

 Όηαλ ε μεγάλη δηαηνκή είλαη ηραπεδοεηδής ππάξρεη κελ αληίζηνηρε αξηζκεηηθή 

δηαδηθαζία, αιιά είλαη ζαθώο επρεξέζηεξν λα εθαξκνζζεί ε γξαθηθή κέζνδνο 
(βι. 2.8.9). 

 
Μεγάλη δηαηνκή ορζογωληθή: 

          

(3)  

2

E 2
(Y)

Q
H Y

2 g E
 

 
  

 

5
E 2

E

A
H Y

Y y
B





 
 

  
 

 (68),  

 

όπνπ 

2

5 2

Q
A

2 g B


 
 (68α) 
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Υπνινγηζκόο  Υ1 – σπερθρίζηκε ξνή, όηαλ ην Υ1 είλαη ζηε μεγάλη δηαηνκή. 
 

Η δηαδηθαζία εθαξκόδεηαη κόλολ όηαλ (βι. πίλαθα ζπλδπαζκώλ / ζπκπεξαζκάησλ):  
 

 E E QH H


  θαη  Qy y
 

   

 

 

 

 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο 11

y y
Y y

2

 




   (69α)  

 

 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή: 

1/2

5
12

E 11

EA
Y y

H Y B





 
   

 
 (69β) 

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ηεο (69), έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55α). 
 

 Τππνπνίεζε δηαδηθαζίαο: 
 

Q [m3∕ s] ΗΕ [m] Εκηθρε [m
2] yκηθρε [m] Β [m] yθ [m] Α5 [m3] 

       
 

Υ11 [m] Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ13 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 
      

 
Υπνινγηζκόο  Υ2 – σποθρίζηκε ξνή, όηαλ ην Υ2 είλαη ζηε μεγάλη δηαηνκή. 
 

Η δηαδηθαζία εθαξκόδεηαη όηαλ (βι. πίλαθα ζπλδπαζκώλ / ζπκπεξαζκάησλ): 
 

 E E QH H


  θαη  Qy y
 

 , ή  E E QH H


  

 

 
 

 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο 21 EY 0,95 H    (70α)  
 

Εκηθρε 

Β 

yκηθρε 

yθ 

Y1 

1/2

5
1 1

E 1

EA
Y y

H Y B



 



 
   

 
 (69) 

yθ 

Εκηθρε 

Β 

yκηθρε 

Y2 

yθ 

 

5
2 1 E 2

2

E

A
Y H

Y y
B





 

 
 

  
 

 (70) 
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 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή: 

 

5
22 E 2

21

E

A
Y H

Y y
B





 
 

  
 

 (70β) 

 

 Διέγρνπκε: 
22 21

21

Y Y
3%

Y


  (55β) 

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ηεο (70), έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55β) 

 

 Τππνπνίεζε δηαδηθαζίαο: 
 

Q [m3∕ s] ΗΕ [m] Εκηθρε [m
2] yκηθρε [m] Β [m] yθ [m] Α5 [m3] 

       
 

Υ21 [m] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ23 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 
      

   

2.8.9  Φπζηθή – ησταία δηαηνκή ‡ (ύιε 7νπ εμακήλνπ) 
 

 Η πξνηεηλόκελε κέζνδνο βαζίδεηαη ζηελ θαηαζθεπή δηαγξάκκαηνο 
E

Y
,Q

H

 
  

 
, 

όπνπ ε παξνρή Q σποιογίδεηαη κε βάζε ηε δεδοκέλε Εηδηθή Ελέργεηα ΗΕ  

     (βι. 2.1.2 - Σρήκα  2). 
 

 Τν δηάγξακκα απηό έρεη ην πιενλέθηεκα λα είλαη κλειστό, κε κεδεληθέο ηηκέο ηεο 

παξνρήο ζηα όξηα: 
E

Y
0 Q 0

H
    θαη 

E

Y
1 Q 0

H
    

 

Αθνινπζνύκε ηελ εμήο δηαδηθαζία: 
 

 Πξνζεγγίδνπκε ηε δηαηνκή κε απιέο γεσκεηξηθέο δηαηνκέο 
 

 Υπνινγίδνπκε ζε θάζε κία από απηέο ην Εn(Y) - Πίλαθαο Σ1 
 

 Καηαζθεπάδνπκε ην δηάγξακκα 

E

Y
,Q

H

 
  

 
   

 

όπνπ:  
1/2

E(Y)Q E 2 g H Y        (71) 

 

 Τνπνζεηνύκε ηελ ηηκή ηνπ Q ζην δηάγξακκα, ιακβάλνπκε ηα Y1 /ΗΕ θαη Y2 /ΗΕ. 
 

  Υπνινγίδνπκε ηα Y1 θαη Y2. 
 

Η κέζνδνο αμηνπνηείηαη ζηελ εθαξκνγή 2.10.1 
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2.9 Σσδσγή πραγκαηηθά βάζε – δεδοκέλες 
      Παροτή Q θαη Εηδηθή Δύλακε Μ - Πξόβιεκα Ђ6 

 
2.9.1  Γεληθά ζηνηρεία 
 

 Θα ζπλερίζνπκε λα γεληθεύνπκε κε ηνλ ππνινγηζκό ησλ δύν ελαιιαθηώλ 
βαζώλ. Υπελζπκίδεηαη όηη: 
 

o Έλα ζπδπγέο βάζνο: ΥΜ1 είλαη κηθρόηερο από ην θρίζηκο βάζος yθ(Q)  γηα 

ηε δεδνκέλε παξνρή Q θαη ε ροή κε απηό είλαη σπερθρίζηκε – Σρήκα 3α. 
 

o Έλα ζπδπγέο βάζνο: ΥΜ2 είλαη κεγαιύηερο από ην θρίζηκο βάζος yθ(Q)  γηα 
ηε δεδνκέλε παξνρή Q θαη ε ροή κε απηό είλαη σποθρίζηκε – Σρήκα 3β. 
 

 
 

 Σηα ζύλζεηα – πξαθηηθά πξνβιήκαηα, ηα νπνία ζα ρεηξηζηνύκε ζε επόκελα 

Κεθάιαηα είλαη ζπλήζσο γλσζηό ην πνην από ηα δύν βάζε ΥΜ1 ή ΥΜ2 επηζπκνύκε 
λα ππνινγίζνπκε. Δδώ παξνπζηάδεηαη ζπλνιηθώο ε κεζνδνινγία θαη νη ηδηαίηεξεο 
δηαδηθαζίεο ππνινγηζκνύ θαζελόο από ηα δύν ζπδπγή βάζε.  
 

o Σε όιεο ηηο πεξηπηώζεηο προεγείηαη ν σποιογηζκός ηνπ θρηζίκοσ βάζοσς 

yθ(Q) – γηα ηε δεδνκέλε παξνρή από ην Πξόβιεκα Ђ1 (βι. 2.5). 

 

o Τνλίδεηαη όηη εθ’ εμήο γηα ιόγνπο νηθνλνκίαο θαη απιόηεηαο ηα βάζε ΥΜ1 θαη 

ΥΜ2 ζα ζπκβνιίδνληαη σο Υ1 θαη Υ2. 
 

 Σηε ζρέζε (7): 

2

(Y) (Y)
(Y)

Q
M E y

g E
  


 νη δύν όξνη (Y) (Y)E y  θαη 

2

(Y)

Q

g E
  

 

έρνπλ ζεκαληηθώο δηαθορεηηθή αριθμητική βαρύτητα αλαιόγσο ηνπ 
ραξαθηεξηζκνύ ηεο ξνήο σο σπερθρίζηκες ή σποθρίζηκες θαη ηεο εγγύηεηας 

ηνπ βάζνπο Υ κε ην θξίζηκν βάζνο yθ(Q).  
Τνύην δηεπθνιύλεη ηηο δηαδηθαζίεο ππνινγηζκνύ κε αξηζκεηηθή πξνζέγγηζε. 

 Όηαλ ην δεδνκέλν Μ είλαη αρκούνηως μεγαλύηερο από ην Μmin - δειαδή ηα πξνο 
 ππνινγηζκό Υ1 ή Υ2 έρνπλ ηηκή αρκούνηως απέτοσζα από ην yθ(Q):  

ΥΜ1 

y 

Μ (ΜΕ min) 

yθ 

Σρήκα 3α 

Μ 

Σρήκα 3β 

yθ 

ΥΜ2 

y 

Με βάζε ηε δεδοκέλε Q 

(ΜΕ min) 
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o Σηελ ππεξθξίζηκε ξνή: μικρά βάθη – μεγάλες ηατύηηηες είλαη:  
 

2

1 1

1

(Y ) (Y )
(Y )

Q
E y

g E
 


 άξα 

2

1(Y )

Q
M

g E



 θαη 

1Y 0  

 

o Σηελ ππνθξίζηκε ξνή: μεγάλα βάθη – μικρές ηατύηηηες είλαη:  
 

2

2 2

2

(Y ) (Y )
(Y )

Q
E y

g E
 


 άξα 

2 2(Y ) (Y )E y M   

 

 Όηαλ ην δεδνκέλν Μ είλαη ολίγον μεγαλύηερο από ην Μmin - δειαδή ηα πξνο 
ππνινγηζκό Υ1 ή Υ2 έρνπλ ηηκή ολίγον απέτοσζα από ην yθ(Q):  
 

o Σηελ ππεξθξίζηκε ξνή είλαη: 
1Y y


  

 

o Σηελ ππνθξίζηκε ξνή είλαη: 2Y y


  

 

 Πξνζνρή! Σηα πξαγκαηηθά πξνβιήκαηα αποθεύγεηαι γηα ηερληθνύο ιόγνπο ν 
ζρεδηαζκόο γηα ηηκέο πξαγκαηηθώλ βαζώλ, νη νπνίεο ηείλνπλ είηε ζην θξίζηκν 
βάζνο, ή βεβαίσο ζε πνιύ κηθξό - μηδενικό βάζνο! 

Δπνκέλσο, νη παξαθάησ πξνηεηλόκελεο δηαδηθαζίεο θαη ηα όξηα αθξίβεηαο – 
πξνζέγγηζεο ησλ ππνινγηζκώλ (ζπλήζσο 1~ 5%) έρνπλ θπξίσο αμία κόλν γηα 

κανονικές – ελδηάκεζεο ηηκέο. 
Σεκεηώλεηαη θαη ν επηπιένλ πεξηνξηζκόο ζηα πξαγκαηηθά πξνβιήκαηα ησλ ηηκώλ 
ηνπ βάζνπο ξνήο ζε θπθιηθέο δηαηνκέο: Υ2 /d < 0,7. 

 

 Σε όιεο ηηο πξνηεηλόκελεο πξνζεγγηζηηθέο δηαδηθαζίεο ππνινγηζκνύ ησλ Υ1 θαη Υ2 
ην αποδεθηό όρηο ζύγθιηζες νξίδεηαη σο ζρεηηθή δηαθορά δύν δηαδοτηθώλ 

ηηκώλ. 
Οη ηηκέο Υ1λ+1 ή Υ2λ+1 είλαη απνδεθηέο όηαλ:  

 

o 
1 1 1

imit

1

Y Y
L %

Y

 




  (55α) 

 

o 
2 1 2

imit

2

Y Y
L %

Y

 




  (55β) 

 

Τν όρηο Limit  ορίδεηαη θαηά περίπηωζε θαη γεληθώο είλαη: 1< Limit < 5  
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2.9.2  Οξζνγσληθή δηαηνκή κε πιάηνο b  
 

(7)  

2 2b Y Q
M

2 g b Y


 

 
  

2 1A2 M
Y

b Y


   (72), όπνπ 

2

1 2

2 Q
A

g b





 (72α) 

 

Υπνινγηζκόο  Υ1 – σπερθρίζηκε ξνή: 1
1 1

2

1

A
Y

2 M
Y

b










 (73) 

 

 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο 1
11

2

A
Y

2 M
0,25 Y

b 




 

 (73α) 

 

 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή: 1
12

2

1

A
Y

2 M
Y

b






 (73β) 

 

 Διέγρνπκε: 
12 11

11

Y Y
1%

Y


  (55α) 

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ηεο (73), έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55α). 
 

Υπνινγηζκόο  Υ2 – σποθρίζηκε ξνή: 

1/2

1
2 1

A2 M
Y

b Y




 
  
 

 (74) 

 

 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο: 

1/2

1
21 1/2

A2 M
Y

b 2 M
0,8

b

 
 

  
  

  
  

 (74α) 

 

 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή: 

1/2

1
22

21

A2 M
Y

b Y

 
  
 

 (74β) 

 

 Διέγρνπκε: 
22 21

21

Y Y
1%

Y


  (55β) 

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ηεο (74), έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55β). 
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 Τππνπνίεζε δηαδηθαζίαο: 
 

Q [m3∕ s] Μ [m3] b [m] yθ [m] Α1 [m3] 2.Μ/b [m2] 
      

 

Υ11 [m] Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ13 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 
      

 

Υ21 [m] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ23 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 
      

 

2.9.3  Τξηγσληθή ζπκκεηξηθή δηαηνκή κε θιίζε πξαλώλ z ‡ (ύιε 7νπ εμακήλνπ) 
 

(7)  

3 2

2

z Y Q
M

3 g z Y


 

 
  

3 2
2

A3 M
Y

z Y


   (75), όπνπ 

2

2 2

3 Q
A

g z





 (75α) 

 

Υπνινγηζκόο  Υ1 – σπερθρίζηκε ξνή: 

1/2

2
1 1

3

1

A
Y

3 M
Y

z





 
 

  
 
 

 (76) 

 

 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο 

1/2

2
11

3

A
Y

3 M
0,125 Y

z


 
 

  
  
 

 (76α) 

 

 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή: 

1/2

2
12

3

11

A
Y

3 M
Y

z

 
 

  
 
 

 (76β) 

 

 Διέγρνπκε: 
12 11

11

Y Y
1%

Y


  (55α) 

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ηεο (76), έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55α). 
 

Υπνινγηζκόο  Υ2 – σποθρίζηκε ξνή: 

1/3

2
2 1 2

A3 M
Y

z Y




 
  
 

 (77) 

 

 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο: 

1/3

2
2 1 2 /3

A3 M
Y

z 3 M
0,7

z



 
 

  
  

  
  

 (77α) 
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 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή: 

1/3

2
22 2

21

A3 M
Y

z Y

 
  
 

 (77β) 

 

 Διέγρνπκε: 
22 21

21

Y Y
1%

Y


  (55β) 

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ηεο (77), έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55β). 

 

 Τππνπνίεζε δηαδηθαζίαο: 
 

Q [m3∕ s] Μ [m3] z yθ [m] Α2 [m5] 3.Μ/z [m3] 
      

 

Υ11 [m] Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ13 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 
      

 

Υ21 [m] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ23 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 
      

 
2.9.4  Τξηγσληθή Με -ζπκκεηξηθή δηαηνκή κε θιίζεηο πξαλώλ z1 , z2  

‡ (ύιε 7νπ εμακήλνπ) 
 

Γηαδηθαζία ηεο ζπκκεηξηθήο δηαηνκήο (βι. 2.8.3), ζέηνληαο όπνπ z ην 1 2z z
z

2


  

 
2.9.5  Τξαπεδνεηδήο ζπκκεηξηθή δηαηνκή κε πιάηνο b θαη θιίζε πξαλώλ z 

‡ (ύιε 7νπ εμακήλνπ) 

  

(7)  

2Q
M E Y

g E
  


  3AM E Y

E
    (75), όπνπ 

2

3

Q
A

g
  (75α) 

 

o  E b z Y Y     (76) 

 

o 
 

1/2
2b b 4 z E

Y
2 z

    



 (77)  

 

o 
2b z

E Y Y Y
2 3

 
     

 
 (78) 

 

o 
 

 

3 b 2 z Y Y
Y

6 b z Y

    


  
 (79) 
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Υπνινγηζκόο  Υ1 – σπερθρίζηκε ξνή: 3
1 1

1 1

A
E

M E Y


 


 

 (80) 

 

 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο ηνπ εκβαδνύ: 3
11 2

A
E

M 0,125 b y



  

 (80α) 

 

 Υπνινγίδνπκε ηελ 1ε ηηκή ησλ 11Y  θαη 11 11E Y : 
 

 
1/2

2

11

11

b b 4 z E
Y

2 z

    



 (77) θαη 

2

11 11 11 11

b z
E Y Y Y

2 3

 
     

 
 (78) 

 

 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή ηνπ εκβαδνύ: 3
12

11 11

A
E

M E Y


 
 (80β) 

 

 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή ηνπ βάζνπο: 
 

1/2
2

12

12

b b 4 z E
Y

2 z

    



 (77) 

 

 Διέγρνπκε: 
12 11

11

Y Y
1%

Y


  (55α) 

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ησλ (80), (78) θαη (77), έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55α). 

 

Υπνινγηζκόο  Υ1 – σποθρίζηκε ξνή: 

3

2
2 1

2

A
M
E

E
Y








  (81) 

 

 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο ηνπ βάζνπο: 

1/2

21

2 M
Y 0,80

b

 
   

 
 (81α) 

 

 Υπνινγίδνπκε ηελ 1ε ηηκή ησλ 21E  θαη 21Y : 
 

 21 21 21E b z Y Y     (76) θαη 
 

 
21 21

21

21

3 b 2 z Y Y
Y

6 b z Y

    


  
 (79) 

 

 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή ηνπ εκβαδνύ: 

3

21
22

21

A
M
E

E
Y



  (81β) 
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 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή ηνπ βάζνπο: 
 

1/2
2

22

22

b b 4 z E
Y

2 z

    



 (77) 

 

 Διέγρνπκε: 
22 21

21

Y Y
1%

Y


  (55β) 

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ησλ (80), (77) θαη (79), έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55β). 
 

 Τππνπνίεζε δηαδηθαζίαο: 
 

Q [m3∕ s] Μ [m3] b [m] z yθ [m] Α3 [m5] 
      

 

Δ11 [m
2] Υ11 [m] 11 11E Y  [m

3] Δ12 [m
2] Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 

       
 

Υ21 [m] Δ21 [m
2] 21Y [m] Δ22 [m

2] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 

       

 
2.9.6  Τξαπεδνεηδήο Με -ζπκκεηξηθή δηαηνκή κε πιάηνο b θαη θιίζεηο πξαλώλ z1 , z2 

 

Γηαδηθαζία ηεο ζπκκεηξηθήο δηαηνκήο (βι. 2.8.5), ζέηνληαο όπνπ z ην 1 2z z
z

2


  

 
2.9.7  Κπθιηθή δηαηνκή κε δηάκεηξν d 
 

(7)  

2Q
M E Y

g E
  


  4

3 3

2

AM E Y

Ed d

d

 
  

  
 
 

 (82), όπνπ 

2

4 5

Q
A

g d



 (82α) 

 

Σην ηερληθώο ρξήζηκν πεδίν ηηκώλ ζρεδηαζκνύ 
Y

0,15 0,70
d

   είλαη: 

 

2

2

E Y Y
0,165 0,81 0,057

d d d

   
       

   
 (50)  

 

2

2 2

Y E E
0,195 1,185 0,07

d d d

   
        

   
 (50α) 

 

2,4

3

E Y Y
0,435

d d

  
   

 
 (50β) 

 

0,417

3

Y E Y
1,415

d d

 
   

 
 (50γ) 
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Υπνινγηζκόο  Υ1 – σπερθρίζηκε ξνή: 1 1 4
2

1 1
3 3

E A

d E YM

d d



 






 (83) 

 

 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο ηνπ βάθοσς: 11 (Q)Y 0,60 y

d d



  (83α) 

 

 Υπνινγίδνπκε ηελ 1ε ηηκή ηνπ 11 11

3

E Y

d


: 

2,4

11 11 11
3

E Y Y
0,435

d d

  
   

 
 (50β)  

 

 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή ηνπ εμβαδού: 12 4
2

11 11
3 3

E A

d E YM

d d






 (83β) 

 

 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή ηνπ βάθοσς: 

 

2

12 12 12
2 2

Y E E
0,195 1,185 0,07

d d d

   
        

   
 (50α) 

 

 Διέγρνπκε: 

12 11

11

Y Y

d d
3%

Y

d



  (55α)  

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ησλ (83), (50β) θαη (50α) έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55α) 

 

Υπνινγηζκόο  Υ2 – σποθρίζηκε ξνή: 2 1 2 1 4
3 3

2
2

E Y AM

Ed d

d

 




 

 
 
 

 (84)  

 

 Υπνινγίδνπκε ηηο ραξαθηεξηζηηθέο – αδηάζηαηεο - ηηκέο ηεο εηδηθήο δύλακεο: 
 

o Lim
43

M
0,183 1,692 A

d
   : πρακτικώς οριακή γηα 2Y 0,70

d
  

 

o Half
43

M
0,083 2,547 A

d
   : γηα 2Y 0,50

d
  

 

o min
3

M

d
: γηα  2 (Q)Y y

d d
  
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 Διέγρνπκε: Εάλ Lim
3 3

MM

d d
  ππάξρεη ηετνικό πρόβιεκα! 

 

 Δπηιέγνπκε ηελ 1ε ηηκή εθθίλεζεο ηνπ βάθοσς:  
 

o Δάλ: Halfmin min
3 3 3

MM M

d d d
    21(Q)y Y

0,5
d d
    - τονδροειδής παξεκβνιή  

 

o Δάλ: Half min Lim
3 3 3

M M M

d d d
    21Y0,5 0,7

d
   - τονδροειδής παξεκβνιή 

 

 Υπνινγίδνπκε ηελ 1ε ηηκή ηνπ εμβαδού: 
 

2

21 21 21
2

E Y Y
0,165 0,81 0,057

d d d

   
       

   
 (50)  

 

 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή ηνπ 11 11

3

E Y

d


: 22 22 4

3 3
21
2

E Y AM

Ed d

d


 

 
 
 

 (84β) 

 

 Υπνινγίδνπκε ηε 2ε ηηκή ηνπ βάθοσς: 

0,417

22 22 22
3

Y E Y
1,415

d d

 
   

 
 (50γ) 

 

 Διέγρνπκε: 

22 21

21

Y Y

d d
3%

Y

d



  (55β)  

 

 Σπλερίδνπκε κε ρξήζε ησλ (84), (50) θαη (50γ) έσο όηνπ ηθαλνπνηεζεί ε (55β) 
 

 Τππνπνίεζε δηαδηθαζίαο: 
 

Q [m3∕ s] Μ [m3] d [m] yθ [m] Α4 [m5] Μ/d3 
      

 

11Y

d
 11 11

3

E Y

d


  

12

2

E

d
 12Y

d
 

1Y

d

 
  
 

 [%] Υ1 [m] 

      
 

ΜLim/d3 ΜHalf/d
3 Μmin/d

3 
   

 

21Y

d
 21

2

E

d
  21 21

3

E Y

d


 22Y

d
 

2Y

d

 
  
 

 [%] Υ2 [m] 
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2.9.8  Σύλζεηε – γεσκεηξηθή δηαηνκή θαη Φπζηθή – ησταία δηαηνκή 

‡ (ύιε 7νπ εμακήλνπ) 
 

 Η πξνηεηλόκελε κέζνδνο βαζίδεηαη ζηελ θαηαζθεπή δηαγξάκκαηνο 
Y
,Q

M

 
  

 
, 

όπνπ ε παξνρή Q σποιογίδεηαη κε βάζε ηε δεδοκέλε Εηδηθή Δύλακε Μ  
     (βι. 2.1.3 - Σρήκα  4). 
 

 Τν δηάγξακκα απηό έρεη ην πιενλέθηεκα λα είλαη κλειστό, κε κεδεληθέο ηηκέο ηεο 
παξνρήο ζηα όξηα.  

 

Αθνινπζνύκε ηελ εμήο δηαδηθαζία: 
 

 Πξνζεγγίδνπκε ηε δηαηνκή κε απιέο γεσκεηξηθέο δηαηνκέο 
 

 Υπνινγίδνπκε ζε θάζε κία από απηέο ηα Εn(Y) θαη  ỹn(Y)- Πίλαθαο Σ1 
 

 Καηαζθεπάδνπκε ην δηάγξακκα 
Y
,Q

M

 
  

 
   

 

όπνπ:  
1/2

(Y) (Y) (Y)Q M E y g E        (85) 

 

 Τνπνζεηνύκε ηελ ηηκή ηνπ Q ζην δηάγξακκα, ιακβάλνπκε ηα Y1 /M θαη Y2 /M. 
 

  Υπνινγίδνπκε ηα Y1 θαη Y2. 
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2.10 Εθαρκογές σποιογηζκού  
 

2.10.1  Η εθαξκνγή επηθεληξώλεηαη ζην Πξόβιεκα Ђ5 
 

Οη παξαθάησ αγσγνί κεηαθέξνπλ παξνρή Q= 8,00 m3∕s, 
κε Δηδηθή Δλέξγεηα ΗΕ= 2,00 m.  

Να ππνινγηζηνύλ ηα ελαιιαθηά πξαγκαηηθά βάζε ηεο ξνήο Υ1 θαη Υ2.   
 

Οξζνγσληθή δηαηνκή: b= 4,0 m. Από Ђ1  yθ(Q)= 0,74 m (βι. 2.7.1) 
 

Q [m3∕ s] ΗΕ [m] b [m] yθ [m] Α1 [m3] yθ /ΗΔ 
8,00 2,00 4,00 0,74 0,203874 0,370 

 

α1 Υ11 [m] Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ13 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 
0,17275 0,34500 0,35098 +1,73  0,35162 +0,18  0,35 
 

α2 Υ21 [m] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 
0,97365 1,94729 1,94624 -0,05  1,95 

 

Τξηγσληθή ζπκκεηξηθή δηαηνκή: z= 1,25. Από Ђ1  yθ(Q)= 1,53 m (βι. 2.7.1)  
 

Q [m3∕ s] ΗΕ [m] z yθ [m] Α2 [m5] yθ /ΗΔ 
8,00 2,00 1,25 1,53 2,087666 0,765 

 

α1 Υ11 [m] Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ13 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 
0,64571 1,29141 1,31014 +1,45  1,31894 +0,67  1,32 
 

α2 Υ21 [m] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 
0,89673 1,79346 1,79821 +0,26  1,80 

 
Τξαπεδνεηδήο ζπκκεηξηθή δηαηνκή: b= 4,0 m , z= 1,25. 
 

Από Ђ1  yθ(Q)= Ο,69 m (βι. 2.7.1) 
 

Q [m3∕ s] ΗΕ [m] b [m] z yθ [m] Α3 [m3] yθ /ΗΔ 
8,00 2,00 4,00 1,25 0,69 0,203874 0,345 

 

α1 Υ11 [m] Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ13 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 
0,15290 0,30581 0,31664 +3,54 0,31668 +0,01  0,32 
 

α2 Υ21 [m] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ23 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 
0,97657 1,95314 1,97939 +1,34 1,98014 +0,04  1,98 

 

Κπθιηθή δηαηνκή: d= 4,0 m. Από Ђ1  yθ(Q)= 1,12 m (βι. 2.7.1) 
 

Q [m3∕ s] ΗΕ [m] d [m] yθ [m] Α4 [m5] yθ /ΗΔ 
8,00 2,00 4,00 1,12 3,261978 0,560 

 

α1 Υ11 [m] Δ12 [m
2] Δ12/d

2
  Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 

0,38194 0,76387 1,62446 0,10153 0,75321 -1,40  0,75 
 

α2 Υ21 [m] Υ21 /d Δ21 [m
2] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 

0,95471 1,90942 0,47736 5,87611 1,90553 -0,20  1,91 
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 Σύλζεηε – γεσκεηξηθή δηαηνκή - Μεγάλη δηαηνκή νξζνγσληθή ‡ (ύιε 7νπ εμακήλνπ)
 

 

 
 

Ђ1  yθ(Q)= 1,12 m θαη  
2

E 2
Q

8
H 0,75

2 g 1,5
 

 
  ΗΕκηθρε(Q)= 2,20 m 

 

Δίλαη: yθ(Q)  > yκηθρε θαη ΗΕ <  ΗΕκηθρε(Q)  Υ1 θαη Υ2 ζηε μεγάλη δηαηνκή. 
 

Q [m3∕ s] ΗΕ [m] Εκηθρε [m
2] yκηθρε [m] Β [m] yθ [m] Α5 [m3] 

8,00 2,00 1,50 0,75 4,00 1,12 0,203874 
 

Υ11 [m] Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ13 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 
0,93500 0,81253 -13,10  0,78935 -2,85  0,78 
 

Υ21 [m] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 
1,90000 1,91234 +0,65  1,91 
 

 

Γξαθηθή κέζνδνο: Γηάγξακκα  
E

Y
,Q

H

 
  

 
 (ΗΕ= 2,0 m) 

  

Y1 /ΗΔ ≈ 0,40 Y1 ≈ 0,80 m θαη Y2 /ΗΔ ≈ 0,85  Y2 ≈ 1,90 m 

b 

Β 

yκηθρε 

yθ 

b= 2,0 m, yκηθρε= 0,75 m, B= 4,0 m 
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Φπζηθή – ησταία δηαηνκή ‡ (ύιε 7νπ εμακήλνπ) 

 

 Παξνρή Q= 16,00 m3∕s θαη Δηδηθή Δλέξγεηα ΗΕ= 4,00 m. 
 

 Πξνζεγγίζζεθε από ηηο εμήο δηαηνκέο: 
 

 

δηαηνκή 
Ύςνο 

 

h [m] 

Πιάηνο  

ππζκέλα 

b [m] 

Κιίζε  

πξαλώλ 

z 
4 Οξζνγσληθή 1,0 4,0 0 

3 Τξαπεδνεηδήο 1,0 2,0 1,0 

2 Οξζνγσληθή 1,0 2,0 0 

1 Τξηγσληθή 1,0 0,0 1,0 

 

 

Γξάθεκα  
E

Y
,Q

H

 
  

 
 (ΗΕ= 4,0 m) 

  

Y1 /ΗΔ ≈ 0,43 Y1 ≈ 1,72 m θαη Y2 /ΗΔ ≈ 0,96  Y2 ≈ 3,84 m 
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2.10.2  Η εθαξκνγή επηθεληξώλεηαη ζην Πξόβιεκα Ђ6 
 

Οη παξαθάησ αγσγνί κεηαθέξνπλ παξνρή Q= 8,00 m3∕s, 
κε Δηδηθή Γύλακε Μ= 5,00 m3.  

Να ππνινγηζηνύλ ηα ζπδπγή πξαγκαηηθά βάζε ηεο ξνήο Υ1 θαη Υ2.   
 

Οξζνγσληθή δηαηνκή: b= 4,0 m. Από Ђ1  yθ(Q)= 0,74 m (βι. 2.7.1) 
 

Q [m3∕ s] Μ [m3] b [m] yθ [m] Α1 [m2] 2.Μ/b [m2] 
8,00 5,00 4,00 0,74 0,815494 2,50000 

 

Υ11 [m] Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 
0,34510 0,34251 -0,75  0,34 
 

Υ21 [m] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ23 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 
1,36209 1,37887 1,23  1,38151 0,19  1,38 

  
Τξηγσληθή ζπκκεηξηθή δηαηνκή: z= 1,25. ‡ (ύιε 7νπ εμακήλνπ) 
 

Από Ђ1  yθ(Q)= 1,53 m (βι. 2.7.1)  
 

Q [m3∕ s] Μ [m3] z yθ [m] Α2 [m5] 3.Μ/z [m3] 
8,00 5,00 1,25 1,53 12,525994 12,000 

 

Υ11 [m] Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ13 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 
1,04129 1,07343 +3,09  1,07879 +0,50  1,08 
 

Υ21 [m] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ23 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 
2,04769 2,08106 +1,63  2,08835 +0,35  2,09 

 

Τξαπεδνεηδήο ζπκκεηξηθή δηαηνκή: b= 4,0 m , z= 1,25. ‡ (ύιε 7νπ εμακήλνπ) 
 

Από Ђ1  yθ(Q)= Ο,69 m (βι. 2.7.1) 
 

Q [m3∕ s] Μ [m3] b [m] z yθ [m] Α3 [m5] 
8,00 5,00 4,00 1,25 0,69 6,523955 

 

Δ11 [m
2] Υ11 [m] 11 11E Y  [m

3] Δ12 [m
2] Υ12 [m] δ Υ1 [%] Υ1 [m] 

1,44211 0,31207 0,20744 1,38342 0,31487 +0,90  0,33 
 

Υ21 [m] Δ21 [m
2] 21Y [m] Δ22 [m

2] Υ22 [m] δ Υ2 [%] Υ2 [m] 

1,26491 7,05964 0,57273 7,11658 1,27285 +0,63  1,27 
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Κπθιηθή δηαηνκή: d= 4,0 m. ‡ (ύιε 7νπ εμακήλνπ)  
 

Από Ђ1  yθ(Q)= 1,12 m θαη Μmin= 3,59 m3 (βι. 2.7.1)  
 

Q [m3∕ s] Μ [m3] d [m] yθ [m] Α4 [m5] Μ/d3 
8,00 5,00 4,00 1,12 0,006371 0,07813 

 

11Y

d
 11 11

3

E Y

d


  

12

2

E

d
 12Y

d
 

1Y

d

 
  
 

 [%] Υ1 [m] 

0,16800 0,00601 0,08835 0,17317 +3,08  0,69 
 

ΜLim/d3 ΜHalf/d
3 Μmin/d

3 
0,1938 > 0,07813   0,0992 0,0561 
 

21Y

d
 21

2

E

d
  21 21

3

E Y

d


 22Y

d
 

2Y

d

 
  
 

 [%] 

0,39000 0,28400 0,05569 0,42438 +8,81  
 

 
22

2

E

d
 22 22

3

E Y

d


 23Y

d
 

2Y

d

 
  
 

 [%] Υ2 [m] 

0,31646 0,05799 0,43160 +1,70  1,73 

 

 
 

 


